

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Megjelenik hétfő és csütörtök kivételével minden nap.

A bajai függetlenségi és 48-as part hivatalos közlönye.

Szerkesztőség: és Kiadóhivatal: Bende Imre-u. 3. sz.	Társ szerkesztő: Wagner Antal	Laptulajd. és fel. szerkesztő: Dr. Valentin Emil	Főmunkatársak: Dr. Nyiraty János Dr. Fehérvary Dezso ugyvédék.	Előfizetési árak: Égész évre 10 kor. Vidékre 16 kor. Egyes szám ára 4 fillér.
---	----------------------------------	---	---	--

## Az adókiivetés. Bizalmi férfiakat a bizottságba!

— Levél a szerkesztőhöz. —

Baja, 1911. április 6.

Igen tisztelt Szerkesztő Ur!

Érdeklődéssel olvastam nagybecsű lapjában, az adókiivető bizottságra vonatkozó cikkeit. A cikkek különösen lekötötték a figyelmét mindazoknak, akik ebben a nagyfontosságú kérdésben érdekelve vannak. És ki nincsen érdekelve? Hiszen alig van a városban valamely foglalkozási ág, amely ne jöjjön nagyon is közeli érintkezésbe az adókiivető bizottsággal. Hiszen a város lakosságának túlnyomó többsége a III. osztályu keresetiadó alapján járul az állami közterhekhez. Kereskedő, iparos, orvos, ügyvéd, mérnök, ügynök, fuvaros vagy bármilyen más önnölköző foglalkozást űző egyén mind-mind oda fog járulni a bizottság színe elé, hogy megállapítsák azt az összeget, amelyet ezután adó képében fizetnie kell.

Azt hiszem, nem igen van ebben a városban nézeteltérés abban, hogy önöknek minden egyes szava a tény, a valóságot mondotta. Érthetetlen mindenki előtt, hogy miként lehetett a bizottságot úgy megalakítani, amint megalakították. Érthetetlen, hogy hogyan lehetett ennyire mellőzni a kereskedő és iparos osztályt. Megjegyzem azonban, hogy itt nem holmi hiúság okozta duzzogásról van szó, hanem arról, hogy akkor, amikor az egész város zsebkérdése kerül szóba, akkor sokkal, de sokkal nagyobb körültekintéssel kell az ilyen dolgot megcsinálni. Bizony mondom, nagyon is igazuk van önöknek abban, hogy kevés bizalommal járul a közönség az olyan bizottság ele, amelyről az az egy kétségtelen és bizonyos, hogy annak legtöbb tagja a közviszonyokat nem ismeri annyira, hogy beülhessen egy olyan bizottságba ítélkezni, amely alapos ismeretet igényel és elevenek és holtak fölött ítélkezik.

Ezen a dolgon azonban már nem igen lehet változtatni. A bizottság összealkotásán legalább nem.

Azonban az adózó közönséget mégis csak meg kell nyugtatni egyrészt és azok érdekeit meg kell mégis csak védeni. A törvény ad erre módot. A törvény ugyanis megengedi, hogy a város küldjön ki a bizottságba két olyan bizalmi férfit, akik a viszonyokkal ismerősek és a feleket ismerik.

Helyes és megnyugtató volna, ha a törvényhatósági bizottság élne ezzel a joggal és kiküldene minden foglalkozási ágból két-két bizalmi férfit úgy, hogy a bizalmi emberek mindig a maguk szakmája tárgyalásánál jelen volnának.

Nagyon kérem Szerkesztő Urat, ziveskedjék fenti leveleimnek helyet adni. Talán lesz foganatja.

Tisztelettel

**P. B.**

adózó polgár.

## A város közgyűlése.

Szombaton d. u. 3 órakor rendkívüli közgyűlést tart a város törvényhatósági bizottsága. A rendkívüli közgyűlésnek a két legfontosabb tárgya a posványosi utrendezés és a tisztviselői fizetésrendezés. A tárgysorozat különben a következő:

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter leirata a Tóth Kálmán-utcai vasuti átjárónál sorompó őrnek alkalmazása iránt intézett felterjesztésre. — A szervezési és nyugdíjügyi bizottságnak javaslata a fizetési osztályok 1. fokozatának az államsegély terhére leendő betöltése iránt. — A városi tanács javaslata a menteleptől a Dunáig vezetők posványosi ut kiépítéséhez szükséges földmunkálatoknak házilag leendő fogamatosítása iránt. — Ugyanannak jelentése Szélig Ferenc áll. el. népiskolai gondnoknak 50 korona gondnoki tiszteletdíjának folyósítása tárgyában. — Özv. Sándor Béláné, ezeltől özv. Drescher Edéné, Baja város volt polgármestere özvegyének kérvénye gyermekei nevelési járulékanak folytatólagosan leendő folyósítása iránt. — A bajai ref. egyház előjáróságának kérvénye új orgona vételéhez anyagi hozzájárulás megszavazása iránt. — A magyar orsz. állatorvos-egyesület kérvénye egyesületi székház építéséhez anyagi hozzájárulás iránt. — A Liszt Ferenc-émlékbizottságnak kérvénye Liszt Ferenc szobrának szülőhelyén leendő feállításához anyagi hozzájárulás iránt.

téséhez anyagi hozzájárulás iránt. — A Liszt Ferenc-émlékbizottságnak kérvénye Liszt Ferenc szobrának szülőhelyén leendő feállításához anyagi hozzájárulás iránt.

## Panasz a szél ellen.

Egy utca jajszava.

Addig-addig írtuk, gyártottuk házilag a leveleket az utcáról, amíg egyszer csak a szó való értelmében nem hozott a posta egy igazi, egy hamisítottan levelet egy utcától. A gróf Zichy Bodog-utca panaszkodik. Panaszkodik pedig a szél ellen.

A levél, amelyet az utca írt, így hangzik:

»Panaszom van Szerkesztő urak, nagy panasza van! A szél, a réam nézve eddig jótékony szél sztrájkba lépett és engemet bojkott alá helyezett. Én vagyok kérem a város legöregebb utcája. Nincsen olyan öreg utca ebben a városban, mint én. A nevemnél sokkal öregebb vagyok. Nem tudom határozottan, de fogadást mernék tenni, ha valaki fogadna egy öreg, elaggott utcával, hogy a város első leteleplői itt telepedtek le.

Hát kérem, amilyen öreg vagyok, olyan régen és olyan sokra emlékszem. Sok minden történt velem az egymásután következő esztendőök hosszú sorozata alatt. De fennállásom és létezésem alatt az az egy meg nem esett velem, hogy tyukszemtermelő, lábnymorító kövezetemet seprő érintette volna, vagy szeméthordó kocsi vonó lovak patái taposták volna. Nem. Még tévedésből sem járt erre seprős ember.

De nem panaszképpen mondom én ezt. Nem is volt eddig okom panaszra. Ugy jártak eddig a szelek, hogy vagy a Tóth Kálmán szobra felől jöttek és a Sugovica partjára hordták a szemetet, vagy pedig a Sugovica felől jött a szél és hordta ki a szemetet a velem hasonnevű térre. A Bodog-utca azonban olyan tiszta volt, mint egy úri szalon.

Egy idő óta azonban megváltozott a helyzet. A szél elnyargal előttem és nemcsak hogy nem hordja ki a szemetet, de még be is röpíti azt az utcába. Ez nem maradhat így. Mert ha így maradna, akkor megszöknének a házakból a lakók oda, ahol néha nemcsak szél, hanem emberek is söpörnek. És itt csak a patkányok maradnak meg, hogy zavartalanul sétálhassanak.

**Gyermek-ruhák!**

Mosó 2— kor.-tól  
Zefti 2-50 „  
Lüsztler 4-50 „  
Szövet 6— „

Schöffner-fele árúházban Baja.

A múltkor megesett a csoda. Behajtatott az utcába egy szeméthordó kocsi a Sugovica felől, aztán végig dögögött az összes szemétrakásokon és csupán a Pollermaun-féle ház előtt álló legkisebb dombocskát kanalazta fel lapjátával.

Ezt nem bírja ki egy becsületben elagett utca. Vagy szabalyozzák a széljártást, vagy küldjék ide a szemetes kocsi és a seprős embereket.

Egyébként pedig üdvözetet küldi a  
Gróf Zichy Bódog-utca.

## A posta elhelyezése.

Megirtuk nemrég, hogy a legkomolyabb szándéka a posta kincstárnak, hogy a városi bérházban levő jelenlegi helyiségéből kiviszi a postát a szerződés lejártával és a saját épületében helyezi el, ahol teljében modernül rendezkedik be. Irtunk akkor arról is, hogy a kincstár érintkezésbe lépett már a Ferenc-rendiekkel, hogy engedjenek át a barátok kertjéből megfelelő telket a posta palota céljaira. Erről az értesülésünkről mondotta a főnök, hogy még nagyon is korai dolog a telekvásárlásról beszélni.

Az azonban kétségtelen, hogy a postahivatal ki akar és ki is fog költözni a jelenlegi hivatalos helyiségéből. Nos. Erről akarunk és kell beszélni most, mielőtt még a hely megállapításában döntöttek volna. Tudva levő, hogy a postán van a legtöbb embernek dolga. A postára állandóan szüksége van iparosnak, kereskedőnek, hivatalnoknak, egyesületnek, testületnek. Szóval a posta olyan közlekedési intézmény, amelyre az egész város közönsége rá van utalva. Eppen ezért ennek a hivatalnak olyan módon kell elhelyezve lennie, hogy a város bármely részéről egyaránt megközelíthető legyen. Nem lehet félreeső, a város kereskedelmének és iparának központjától távol eső helyen.

A városban különféle helyet vesznek kombinációba, hogy hol lesz a postahivatal elhelyezve. A mende-mondára nem adunk ugyan sokat, de mégis szükségesnek tartjuk már most felhívni a figyelmet, hogy az új postahivatal a város közepén, a központján legyen. Ezt kívánja a közérdek.

## Országos Népelemezési Lapok

cimmel Hege d ű s József, a helybeli áll. kertmunkásiskola volt vezetője havonként háromszor megjelenő lapot alapított, melynek első száma a közeli napokban hagyta el a sajtót. A nagy körültekintéssel összeállított első száma terjedelmes beköszöntőt ad, melyben jelzi, hogy programját az élelmiszerek ter-

lésének felendítése, termelési szövetkezetek létesítése, élelmiszer-raktárak, hűtők és konzerváló telepek felállítása képezi; feladatai közé sorozza az élelmiszer-üzorsora felderítését és ildózását. Követelni fogja az élelmiszerek piaci ellenőrzését (e kérdést épp a napokban tettük szóva lapunk hasábjain) s ezeken kívül az élelmiszer beszerzésének megkönnyítésére és olcsóbbá tételére sok más üdvös intézkedés létesítését tűzi ki célul. A lap minden száma 120 magyar városról táblázatos kimutatást közöl, melyben a gabona, az élő állat, kenyér, örlemény, húsfélék, hal állati termékek, zöldségfélék napi árai vannak feltüntetve, s így ami viszonyainkra vonatkozóan érdekes összehasonlításokat tehetünk. Megállapíthatjuk ezen óriási munkára válló kimutatásban, hogy az élelmi szerek dolgában nem is vagyunk olyan nagyon drága város, hogy még drágábbak ne lehetnek. Így például míg nálunk az elsőrendű marhahús ára kg.-ként 1 K 56 fillér, Nagykanizsán 2 kor., sőt Kaposváron 2 K 8 fillér, vagyis drágább, mint Budapesten. Az is igaz, viszont, hogy az ország számos városában 1 kor. 36 fillérjével mérik a marhahús kg.-ját, vagyis jóval olcsóbban, mint Baján.

Egyszóval a lap számos hasznos utbaigazítást, tájékoztatást nyújt számunkra, a kik piaci termékek eladásával és vásárlásával foglalkoznak éppen ezért reméljük, hogy városunk ezen legújabb lapját hamarosan ország-szerzte fel fogják karolni.

## Telefonhírek.

Budapest, 1910. április 6.

### A képviselőház ülése

Az ülés kezdetén a Ház Ugron Zoltánnak 3 havi szabadságot engedélyez. A belügyi tárcához elsőnek Bikády Antal szól, aki a nemzetiségiek magyarosodásáról akar beszélni, de az elnök nem engedi azt meg. Bikády kérde, hogy miért térhetet el a tárgytól Tisza István. Ezért a kérdéseért rendre utasítja az elnök. Szirák Imre a városok teherköny nyítését sürgeti és azt kéri, hogy az 1888-iki törvényt állítsák helyre. Holló János támadja a kormányt, hogy miért nem engedélyezte a községi takarékpénztárak létesítését. Pescha Miklós és Heller István szólottak még a javaslat-hoz.

### Magyar kém.

Velencében elfogtak egy magyar embert, aki állítólag kémkedett. Sok kompromittáló iratot találtak nála.

## Gyermekgyilkos asszony.

Brüsszelben elfogtak egy özvegy asszonyt, aki angyalcsinálásból óriási vagyonra tett szert. A saját bevallása szerint ő maga megölt kilenc gyermeket.

## NAPIHIREK.

A Bajai Kerületi Munkásbiztosító Pénztár IV. évi rendes közgyűlését 1911. április 9-én d. e 10 órakor a városi székház közgyűlési nagytermében tartja meg.

A gazdaságiügyi bizottság ma délután ülést tartott, amelyen a posványosi út rendezését és helyreállítását tárgyalták. Az ügyet a szombati közgyűlés fogja elintézni.

Közgyűlés. A helybeli korcsmárosok, vendéglősök és kávéosok ipartársulata a múlt hó 30-án tartotta ez évi rendes közgyűlését a Koosz féle vendéglő helyiségben. Deutsch Mátyás elnök megnyitó beszéde után Kovács Márton társulati jegyző ismertette a lefolyt év történetét. Megállapíthatjuk a jelentésből, hogy a társulat egyetlen egy alkalmat sem mulaszt el, a mikor tagjainak érdekei megvédéséről van szó és csak önmagának tesz szolgálatot minden helybeli italmérő, aki ezen társulat tagjai sorába lép. A jelentést egyhangu helyesléssel vette a közgyűlés tudomásul. Wagner József pénztáros évi jelentésének tudomásulvétele után a tisztújítást ejtette meg a közgyűlés. Elnök: Deutsch Mátyás; alelnök: Heimbürger János, Koosz István. Pénztárnok: Wagner József; jegyző: Kovács Márton; számvizsgálók: Trafikant Károly, Elő Miklós, Lengyel Sándor; választmányi tagok: Adam Mór, Danczinger Lipót, Gyukity Lázár, Grünhut Gábor, Lovretity Mihály, Morgenstein Lipót, Mátyai Ignác, Pock Ferenc, Rosenbaum Jenő, Spányer Gáspár, Schreier Simon, Zveig Mór.

Ipari ösztöndíjak. A városi tanács mai ülésén a városi ipari ösztöndíjat Gugánovits Ferenc hentes és Eötvös Géza szabó iparosoknak, az Ehrlich-féle 437 koronás ipari ösztöndíjat pedig Köbbling Kálmán lakatos iparosnak ítélte oda.

Tél a tavaszban. A gyönyörű márciusi időjárás ugyancsak csuf idő váltotta fel áprilisban. Tegnap reggel elkezdett havazni és ma reggelre kelve vastag hóréteg borította a házak fedelét és zuzmarások lettek azok a fák, amelyekből a meleg napsugár kicsalta a virágokat. És olyan hideg lett, hogy a hó odafagyott a faágakhoz. Ez a tavaszra jött tél nagy kárt okozott a gyümölcsben.

## Gyümölcsfa-karbolineum

„LOHSOL“

(törvényesen védve.)

Legnagyobb mértékben vízben oldható, biztosan gyógyítja

gyümölcsfák, bokrok stb.

valamennyi betegségét, különösen rák-, üszök-, gummi-

folyás stb. bajokat, feltétlen biztossággal elpusztít vérlevél- és pajzs-tetűt, almaférges stb. és megöli valamennyi gyümölcsférges, hernyót és azoknak petéit. Megakadályoz minden gomba- és penészképződést, valamint más ártalmas burjánzásokat. Meggyógyít minden kóregbetegséget és regenerálja öreg fáknak kőrgöt. Hat a növesre, fokozza a nedvkeringést és előmozdítja a termőképességet. Leghatásosabb védelem vadnak és egereknek pusztítása ellen, melyek a faiskolákba esetleg belopódtak.

! Számos elismerés bizonyítja, hogy !  
! a gyakorlatban legjobban bevált. !

Egyedüli elárúsító Bács-Bogrog vármegyére:

DRESCHER GYULA BAJA.



**Életunt koldus.** Katymáron, Heszegi Ferenc, 70 éves koldus, a téglagyárhoz közel levő egyik közkútba ugrott. Halva huzták ki.

**Felülfizetések.** A bajai vendéglősök, korcsmárosok és kávéosok ipartársulata által f. hó 1-én tartott táncmulatságán, felülfizettek: Schwartz József 50 kor., Szemző Gyula főispán 20 kor., Trafikant Károly 17 korona, Boross József, Haggemacher, Dréher, Első Magyar Részvény Serfözde, N. N. 10—10 K. Deutsch Mátyás, 850 K. Zweig Mór, Grünhut Gábor 7—7 K. Wagner József, özv. Jármér Lipótné, Madár Zsiga, dr. Kelemen József, Polgár Ferenc, Honig Muki, Nievel Lajos 5—5 kor. Takács Vilmos 350 kor. Krausz Gábor, Rosenbaum Jenő, özv. Góvár Lajosné, Sonnenfeld I., Ádám Mór, C Frau Bécs, Horváth János 3—3 kor. Dr. Wallehausen Gyula, Jakab Márton, Fiedler Gyula 250—250 K. B. F., Ifj. Nánay Lajos, Klauber Vilmos, Koós István, Hirschler Vilmos, Özv. Zich Henrikné, Schreier Simon, Kovács Márton, Gyulai István 2—2 K. Ifj. Wunderlich János, Kemenzei János, Fischl Ferenc, Nánay Aurél 150—150 K, Virág István, Élő Miklós, Morgenstern Lipót 1—1 K. Magyar András, Stániszavleivics Radivoj, Gutman, Deneberg Ernő, Krausz Jenő, N. N., Dezső Lajos, Heimbürger Janos, Fogt Ferenc, N. N. 50—50 fillér, Louis Francois 6 üveg pezsgő.

Befolyt összesen 415 korona, kiadás 138 K 80 fill. Tiszta jövedelem 28020 K.

Fogadják a nemeslelkű felülfizetők az előnkség hálás köszönetét.

**Drágul a katonáskodás.** Az ezer gonddal terhelt magyar apáknak nem elég a bajuk az adóemeléssel, házbérsőffal és a husdrágasággal, — most még a honvédelmi miniszter is gondoskodott arról, hogy újabb sulyt akasszon a görnyedő apák nyakába, akik most alaposan meg fogják gondolni, hogy saját költségen önkénteseket neveljenek a fiaikból. A miniszter körrendelete ugyanis ma érkezett Bajára arról, hogy a védőtörvényutasítást akként helyesbítették, hogy az eddigi 348 K helyett ezután 456 korona lesz az egy évi önkéntes tartási költsége.

Milyen legyen egy hashajtószer, hogy a modern hygiéna összes követelményeinek megfeleljen? Erre a kérdésre minden orvos azt fogja mondani: Biztosan és gyorsan kell hatnia, a nélkül, hogy kellemetlen mellékhatása lenne.

Ezeknek a követelményeknek a legteljesebb mértékben megfelel a **Ferenc József** természetes keserűviz. Nem csoda tehát, ha ezer és ezer orvos még a japán császári orvosi egyetem is rendel belőle naponként a reggeli előtt egy egy borus pohárral minden családban, ahol egy enyhe hatású és megbízható hashajtószerre van szükségük.

A jónévű fűszerkereskedésektől a garantált valódi Ferenc József keserűviz, mely a használatban oly olcsónak bizonyul, könnyű szerrel beszerezhető.

**Gyarmati-féle** teljesen íz és szagnélküli csukamáj-olaját szívesen szedik gyermekek és felnőttek. Kapható: **Gyarmati Emil** gyógytárában, egy üveg ára 1 kor. 60 fillér.

Segédszerkesztő:  
FODOR KÁROLY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonszáma: 101

## HIRDETÉSEK

felvételeik — a kiadóhivatalban.

Egy négy szobás  
utcai lakás teljes kényelemmel,  
nagy udvarral és nagy kerttel  
azonnal bérbeadó.

Bővebb felvilágosítást ad TAUBNER  
FÜLÖP Baja gr. Zichy Bódog utca.

### Értesítés!

Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű hölgyközönséget, hogy a mai napon minden igényeknek megfelelő

### kézimunka-üzletet

nyitottunk. A legdivatosabb elkészített kézimunkákat tartunk raktáron. Mindenféle kézimunkához anyagot és kelléket raktáron tartunk Ugyszintén a legdivatosabb mintáink vannak az előnyomdában. Mindenemű kézimunka elkészítést jutányos árban elvállaljuk.

A nagyérdemű hölgyközönség nagybecsű pártfogását kérve, vagyunk

mely tisztelettel  
**Hirschler Nővérek**  
Mátyás király-tér

! Gobellin képek  
állandóan raktáron. !

### Építőiparosok figyelmébe

ajánlom legújabban megkezdett

## Nádszövő (stukatur)

gyáramat. Nádszövő anyagok nálam a legjobb minőségben jutányos árban kaphatók. :::

Tisztelettel  
**Wámoscher Gyula**  
Bács-Kertes.  
Vasutállomás: Zombor.

ELKÖLTÖZÉS FOLYTÁN

## teljes lakás- és konyhaberendezés

eladó, délelőtt fél kilenctől délig, délután felháromtól hatig. Szt. István-tér 5 sz. Stern Vilmos-féle ház.

## Bajai gőz- és kádfürdő.

Nyitva reggel 6 órától este 7 óráig.

### Uraknak gőzfürdő:

Minden nap reggel 7 órától déli 1 óráig.  
Szombaton egész nap uraknak.

### Hölgyeknek gőzfürdő:

Hétfőn, szerdán, pénteken délután 2 órától.  
Kádfürdő bármely órában igénybe vehető.

### Á R A K:

Gőzfürdő 1 K — f } 50 gőzfürdő-jegy 30 kor.  
1 évi bér korlátlan (napi egyszeri fürdő) fürdésel a gőzfürdőben 60 korona.  
Ezen jegy csak egy személyre szól.

12 darab gőzfürdő-jegy . . . . . 10 K — f  
6 darab gőzfürdő-jegy . . . . . 5 K 50 f  
10 darab I. osztályú kád . . . . . 10 K — f  
10 darab II. osztályú kád . . . . . 9 K — f

Jó masször és masszörné, kitűnő tyúkszemvágó a n. é. közönség becses rendelkezésére áll. Figyelmes és pontos kiszolgálás. valamint a kellő tisztaságról gondoskólván.

A kezelőség.

Ki a tisztaságot szereti,

az r a k a s s a ki a  
konyháját és folyosóját

## cementlapokkal.

Használjon műköből kutfedőlapot.  
Használjon helyet cementvályut.  
Használjon fahordók h cementváltartályt.  
Alkalmazzon vízvezetéshez cementcsöv.  
Falépcső helyett műkölőposót.

Elvállal bármily betonmunka készítését és műkövek gyártását. Árjegyzékkel és költségvetéssel készséggel szolgál Grünhut Miksa

### Spitzer-féle téglá és cementárugyára.

Telefon szám 111. Telefon szám 111.

**GYAKORNOK**  
kezdő fizetéssel felvétetik a Bajai Független Ujság kiadóhivatalában.

## A PERONOSPORA ELLEN

idejében permetezzünk valódi

## Brixeni Kristály-Azurinnal

mely jobb, biztosabb és olcsóbb védőszer, mint a kékkő-mészkeverék.

**KAPHATÓ MINDENÜTT!**

Magyarországi főraktár:

## MOLNÁR M. és TÁRSA

műszaki és mezőgazdasági cikkek nagykereskedése

Budapest VI., Gyar-utca 21g.

Rézkenpor, permetezőgép, borsajtó, zsák, ponyva, gépolaj, gépszij stb. legolcsóbb beszerzési forrása.

